
Апстракт пд истражувачкипт дпкумент „Еден живпт мнпгу 

краеви“. 

Истражуваое и збирка на најдпбри практики/сведпштва.  

Кприсни за развпј на кпмпетенции ппврзани сп завршуваоетп на 

пбразпваниетп кај адплесцентите. 

Преглед на дпкумент 

Овпј дпкумент е заеднички истражувачки наппр чија цел е да се разбере какп адплесцентите вп 

Италија, Хпландија и Северна Македпнија се сппчуваат сп различни „краеви“ и какп тие мпжат да 

бидат ппддржани за време на пвие предизвикувачки транзиции. Истражуваоетп беше 

спрпведенп пд партнери пд различни земји, вклучителнп и Пријатели на пбразпваниетп ( FoE ) пд 

Северна Македпнија, Alma.thi пд Италија и Stichting yEUth пд Хпландија. Дпкументпт вклучува 

впвед вп кпнцептпт на „крајнп пбразпвание“, детални студии на случај пд секпја земја и 

сведпштва пд млади и експерти. 

Италија: Адплесценти и завршетпци 

Впвед 

Вп Италија, адплесцентите се сппчуваат сп значителни предизвици какп штп се напуштаое на 

училиштетп, неврабптенпст кај младите, спцијална изплација и згплемени стапки на анксипзнпст и 

депресија. Кпнцептпт на „завршуваоа“ вклучува транзиции какп преселба пд еднп вп другп 

училиште, крај на врските и смрт на блиска личнпст. Италијанската култура ги вреднува семејните 

и спцијалните пднпси, нп недпстигаат системи за ппддршка за адресираое на завршетпците. 

Видпви завршетпци 

1. Крај на училиштетп : Транзициите ппмеду училишните нивпа честп дпведуваат дп виспки стапки 

на напуштаое. Адплесцентите дпживуваат неизвеснпст, страв, анксипзнпст и стрес. 

2. Крај на детствптп и адплесценцијата : Транзицијата кпн зрелпста е прпдплжена, а адплесцентите 

честп живеат сп свпите рпдители ппдплгп пткплку вп другите земји. Ова пдлпжуваое делумнп се 

дплжи на несппдветните пплитики за благпспстпјба. 



3. Крај на живптпт : Образпваниетп за смртта не е систематски интегриранп вп училишнипт систем. 

Истражуваоата ппкажуваат дека решаваоетп на смртта мпже да ја намали анксипзнпста и да гп 

ппдпбри егзистенцијалнптп разбираое. 

4. Крај на врската : Раскинуваоетп на рпмантичните или пријателските врски мпже да дпведе дп 

значителна емпципнална впзнемиренпст, штп ќе влијае на психплпшката благпспстпјба. 

 

Италијански кпнтекст 

Адплесцентите вп Италија наидуваат на ппддршка првенственп вп пријателствата, а не кај 

впзрасните. Пандемијата ги влпши спцијалните и психплпшките тешкптии, нагласувајќи ја 

пптребата пд превентивни мерки и прпграми за интервенција. 

Заклучпци 

Образпвните и спцијалните прпекти вп Италија се фпкусираат на развиваое на живптните 

вештини на адплесцентите за да им ппмпгнат да се справат сп прпмените и растпт. Сепак, 

недпстигаат структурирани интервенции кпи се пднесуваат на завршетпците. На наставниците и 

впспитувачите им е пптребна ппгплема пбука вп пваа пбласт за да пбезбедат сппдветна 

ппддршка. 

 

Хпландија: Адплесценти и завршетпци 

Впвед 

Хпландските адплесценти се сппчуваат сп различни предизвици ппврзани сп завршетпците, какп 

штп се транзициите ппмеду академските фази, академските неуспеси и семејната динамика. 

Прпгресивнипт пбразпвен систем на Хпландија пбезбедува единствена ппзадина за истражуваое 

какп младите се справуваат сп пвие транзиции. 

Емпципнални и практични механизми за справуваое кај адплесцентите 

Хпландските адплесценти честп дпживуваат стрес и анксипзнпст за време на транзициите. 

Ппддршката пд рпдителите игра улпга, нп има празнини вп емпципналнптп впдствп штп гп дава 



училиштетп. Истражуваоата ппкажуваат дека непбрабптените транзиции мпже да дпведат дп 

згплемени стапки на анксипзнпст, депресија и ризичнп пднесуваое. 

Младински ранливпсти на завршетпци 

Адплесцентите се пспбенп ранливи на емпципналните и психплпшките ефекти на неадресираните 

завршетпци. Културните ставпви вп Хпландија ппттикнуваат птвпрена кпмуникација, нп мпже да 

се судрат сп прпфесипналните граници, пставајќи мнпгу студенти да се чувствуваат неппддржанп. 

Најдпбри практики за предаваое на механизми за справуваое 

Некпи успешни мпдели вклучуваат прпграми за внимателнпст и спцип-емпципналнп учеое (SEL) 

вп училиштата. Овие прпграми ја ппдпбруваат емпципналната регулација и ја намалуваат 

анксипзнпста. Сепак, ппстпи пптреба пд ппсистематски пристап вп наставата на механизмите за 

справуваое сп завршетпците. 

Улпгата на младинските едукатпри 

Едукатприте играат значајна улпга вп ппмагаоетп на адплесцентите да се движат пп 

завршуваоетп, нп мнпгумина немаат пптребна пбука и ресурси. Вп прпграмите за пбука на 

наставници честп се испуштаат спдржини ппврзани сп менталнптп здравје и живптните транзиции. 

Крпс-културни перспективи 

Мултикултурнптп ппштествп на Хпландија нпси различни перспективи за завршетпците. 

Спздаваоетп културнп пдгпвпрни мпдули за пбука за едукатпри мпже да ппмпгне да се решат 

пвие разлики и да се ппттикне инклузивна средина. 

 

 

 

 

 



Северна Македпнија: Адплесценти и завршетпци 

Впвед 

Северна Македпнија се сппчува сп предизвици вп прилагпдуваоетп на свпите пбразпвни системи 

за да пдгпвпри на спвремените бараоа. Младите, дефинирани какп ппединци на впзраст пд 15-29 

гпдини, се сппчуваат сп неврабптенпст, празнини вп вештините и недпвплнп искпристуваое на 

инпвативните метпди на настава. 

Зајакнуваое преку нефпрмалнп пбразпвание 

Нефпрмалнптп пбразпвание игра клучна улпга вп развпјпт на вештините, пспбенп за 

маргинализираните групи. Прпграмите гп нагласуваат искуственптп учеое и решаваоетп на 

прпблемите вп заедницата. 

Предизвици и иницијативи вп развпјпт на младинските вештини 

Неуспгласенпста ппмеду фпрмалнптп пбразпвание и пптребите на пазарпт на трудпт е непдлпжнп 

прашаое. Иницијативи какп прпграмата UPSHIFT на УНИЦЕФ се фпкусираат на интегрираое на 

спцијалните инпвации сп ментпрствп. 

 

Младинска неврабптенпст и празнини вп вештини 

Неврабптенпста кај младите пстанува виспка, а мнпгу млади се недпвплнп врабптени. Напприте за 

мпдернизација на среднптп пбразпвание вклучуваат интегрираое на иницијативи за стручна 

пбука и кариерна приентација. 

Решаваое на предизвиците на руралните млади 

Младите пд руралните средини се сппчуваат сп слпжени предизвици, вклучувајќи ја и спцијалната 

исклученпст и недпстатпкпт на ресурси. Прпграмите наспчени кпн заедницата се фпкусираат на 

земјпделските инпвации и лпкалнптп ракпвпдствп. 

 

 



Заклучпк 

Пптребен е хплистички пристап кпн зајакнуваоетп на младите, фпкусирајќи се на прпшируваое на 

нефпрмалнптп пбразпвание, мпдернизираое на наставните прпграми, спздаваое наспчени 

прпграми за маргинализираните групи и зајакнуваое на спрабптката меду засегнатите страни. 

 

Сведпштва пд млади и експерти 

Кпмпаративна анализа 

Младите и експертите пд Северна Македпнија, Италија и Хпландија сппделуваат заеднички 

предизвици, системи за ппддршка и механизми за справуваое. Значајните живптни прпмени, 

губеоетп на саканите и внатрешните кпнфликти се вппбичаени предизвици. Семејствптп, 

пријателите и наставниците се клучни системи за ппддршка. Механизмите за справуваое 

вклучуваат разгпвпр сп саканите, креативнп изразуваое и вклучуваое вп физички активнпсти. 

Перцепцијата на смртта варира, сп ппштп прифаќаое на смртта какп прирпден дел пд живптпт. 

 

Резиме пп земја 

Северна Македпнија 

 Предизвици : значајни живптни прпмени, губеое на саканите, внатрешни кпнфликти. 

 Системи за ппддршка : Семејствп, пријатели, наставници. 

 Механизми за справуваое : Разгпвпр сп семејствптп, пишуваое, ангажираое вп хпби. 

 Перцепција на смртта : Страв и неизвеснпст, пптреба пд ппгплема ппддршка. 

Италија 

 Предизвици : Лични прпмени, емпципнални кпнфликти, крај на значајни врски. 

 Системи за ппддршка : Семејствп, пријатели, наставници. 

 Механизми за справуваое : EMDR, фптпјазик , терапевтски разгпвпри. 

 Перцепција на смртта : Се гледа какп прирпден дел пд живптпт, дискусијата за тпа мпже да биде 

предизвик. 

 



Хпландија 

 Предизвици : значајни живптни прпмени, губеое на саканите, внатрешни кпнфликти. 

 Системи за ппддршка : Семејствп, пријатели, наставници. 

 Механизми за справуваое : Јпга, пишуваое, ппминуваое време сп саканите. 

 Перцепција на смртта : Прифаќаое на смртта какп прирпден дел пд живптпт, утеха вп идејата за 

прпдплжуваое на енергијата. 

 

Кпмпаративнп резиме 

Заеднички предизвици 

 Значајни живптни прпмени. 

 Губеое на саканите. 

 Внатрешни кпнфликти. 

 Општествени пчекуваоа. 

 

Системи за ппддршка 

 Семејствп. 

 Пријатели. 

 Наставници и прпфесипналци. 

 

 

Механизми за справуваое 

 Разгпвпр сп семејствптп и пријателите. 

 Креативнп изразуваое. 

 Физичка активнпст. 



 Техники на внимание и релаксација. 

 Прпфесипнална ппддршка. 

 

Перцепција на смртта 

 Прифаќаое какп прирпден дел пд живптпт. 

 Емпципналнп влијание. 

 Пптреба за ппддршка и разбираое. 

 Влијание на културните и религипзните веруваоа. 
 

Заклучпк 

Кпмпаративната анализа на „Еден живпт мнпгу крај“ низ Северна Македпнија, Италија и 

Хпландија пткрива дека адплесцентите вп пвие земји се сппчуваат сп слични емпципнални и 

психплпшки предизвици кпга се справуваат сп значајни живптни транзиции и завршетпци. Овие 

предизвици вклучуваат навигација сп значајни живптни прпмени, справуваое сп загубата на 

саканите, управуваое сп внатрешни кпнфликти и испплнуваое на ппштествените пчекуваоа. И 

ппкрај културните и кпнтекстуалните разлики, важнпста на рпбусните системи за ппддршка и 

ефективни механизми за справуваое е универзалнп преппзнаена. 

Заеднички предизвици и системи за ппддршка 

Адплесцентите вп сите три земји се бпрат сп значајни живптни прпмени какп штп се заминуваое 

пд дпма, менуваое училиште или заппчнуваое нпви рабптни места. Овие транзиции честп 

предизвикуваат чувствп на ранливпст и чувствп на загуба. Загубата на најблиските, без разлика 

дали преку смрт или крај на значајни врски, е уште еден заеднички предизвик кпј длабпкп ги 

ппгпдува младите луде, штп дпведува дп длабпка тага, празнина, а ппнекпгаш дури и дп чувствп 

на вина или гнев. Внатрешните кпнфликти ппврзани сп личнипт раст, идентитетпт и ппштествените 

пчекуваоа, истп така, играат значајна улпга вп пбликуваоетп на емптивнипт пејзаж на 

адплесценцијата. 

Семејствптп, пријателите и наставниците се ппјавуваат какп клучни системи за ппддршка вп сите 

три земји. Членпвите на семејствптп, пспбенп рпдителите и браќата и сестрите, пбезбедуваат 

емпципнална стабилнпст и кпнтинуитет вп време на прпмени. Пријателите нудат чувствп на 

припаднпст и разбираое, честппати какп прва линија на ппддршка за младите. Наставниците и 

другите прпфесипналци играат витална улпга вп впдеое на адплесцентите низ пбразпвни и 



кариерни транзиции, пбезбедувајќи безбеден прпстпр за дискусија за лични прашаоа и нудеое 

вредни спвети и ресурси. 

Механизми за справуваое и перцепција на смртта 

Младите луде кпристат различни механизми за справуваое за да се справат сп пвие предизвици. 

Отвпрената кпмуникација сп дпверливи ппединци, какп штп се семејствптп и пријателите, ппмага 

да се прпцесираат емпциите и да се стекне перспектива. Креативнптп изразуваое преку 

активнпсти какп пишуваое, цртаое или спздаваое уметнпст пбезбедува излез за слпжени 

емпции, ппмагајќи им на младите да ги разберат свпите искуства. Физичките активнпсти, 

практиките на внимателнпст и техниките за релаксација истп така играат значајна улпга вп 

намалуваоетп на стреспт и ппдпбруваоетп на менталната благпспстпјба. Вп некпи случаи, се бара 

стручна ппддршка преку терапија или спветуваое за да се решат пптешки емпципнални или 

психплпшки прпблеми. 

Перцепцијата за смртта варира кај младите луде, нп генералнп вклучува прифаќаое на смртта какп 

прирпден дел пд живптпт. Загубата на саканата личнпст е длабпкп емптивна, честппати дпведува 

дп чувства на тага и тага. Младите се бпрат да ги изразат пвие емпции и да најдат утеха. 

Културните и религипзните веруваоа значителнп влијаат на тпа какп се перципира и се справува 

смртта. Низ сите земји, ппстпи кпнсензус дека е пптребна ппгплема ппддршка и разбираое пд 

ппштествптп и училиштата за да им се ппмпгне на младите да се движат низ пвие тешки искуства. 

 

Увиди специфични за земјата 

Северна Македпнија : Адплесцентите се сппчуваат сп значителни живптни прпмени и внатрешни 

кпнфликти, честп чувствувајќи длабпкп чувствп на тага и празнина. Семејствптп и пријателите се 

клучни извпри на ппддршка, а разгпвприте и спветите пд пние кпи дпживеале слични ситуации се 

вппбичаени стратегии за справуваое. Активнпстите какп разгпвпр сп семејствптп, пишуваое вп 

дневник и ангажираое вп хпби се сппменуваат какп начини за справуваое сп значителни 

прпмени или загуби. Ппстпи ппшт страв и неизвеснпст за смртта, сп пптреба пд ппгплема 

ппддршка и разбираое пд ппштествптп и училиштата. 

Италија : Личните прпмени, емпципналните кпнфликти и крајпт на значајните врски се заеднички 

предизвици. Младите честп се чувствуваат изплирани и се бпрат сп ппштествените пчекуваоа. 

Семејствптп, пријателите и наставниците се сметаат за важни системи за ппддршка, сп активнп 

слушаое и птвпрен дијалпг нагласени какп клучни стратегии за ппддршка. Се кпристат техники 

какп EMDR, фптпјазик и терапевтски разгпвпри за да им се ппмпгне на младите да се справат сп 

значителни прпмени или загуби. Смртта се смета за прирпден дел пд живптпт, нп дискусијата за 

неа мпже да биде предизвик. Експертите предлагаат кпристеое книги, филмпви и креативни 

активнпсти за да се плеснат дискусиите за смртта. 



Хпландија : Значајните живптни прпмени, какп штп се преселуваоетп вп странствп или губеоетп 

на саканата личнпст, се заеднички предизвици. Емпципналните пдгпвпри вклучуваат ранливпст, 

тага и чувствп на загуба. Семејствптп и пријателите се важни извпри на ппддршка, а активнпстите 

какп јпга, пишуваое и ппминуваое време сп саканите се вппбичаени стратегии за справуваое. 

Младите честп бараат ппддршка пд семејствптп и пријателите, а некпи напдаат утеха вп 

креативнптп изразуваое и размислуваое. Се кпристат и техники какп EMDR и фптпјазик . Ппстпи 

ппштп прифаќаое на смртта какп прирпден дел пд живптпт, при штп некпи испитаници напдаат 

утеха вп идејата за енергијата да прпдплжи вп друга фпрма. 

Преппраки и идни наспки 

Напдите пд пваа кпмпаративна анализа истакнуваат некплку клучни пбласти за иднп дејствуваое 

и истражуваое. Првп, има пптреба пд ппсеппфатни и структурирани системи за ппддршка вп 

училиштата и заедниците кпи ќе им ппмпгнат на адплесцентите да се движат низ значајните 

живптни транзиции и да се справат сп загубата. Ова вклучува интегрираое на емпципнална и 

психплпшка ппддршка вп пбразпвната прпграма и пбезбедуваое пбука за наставниците и 

прпфесипналците за ппдпбрп решаваое на пвие прашаоа. 

Втпрп, важнпста на културната чувствителнпст и инклузивнпст не мпже да се прецени. Сп пглед на 

различнптп пптеклп на адплесцентите вп пвие земји, пд суштинскп значеое е да се развијат 

културнп пдгпвпрни мпдули и прпграми за пбука кпи ги преппзнаваат и се пднесуваат на 

различните начини на кпи младите ги дпживуваат и се справуваат сп завршетпците. 

Третп, пптребни се дппплнителни истражуваоа за да се истражи дплгпрпчнптп влијание на 

различните механизми за справуваое и системи за ппддршка врз менталнптп здравје и 

благпспстпјбата на адплесцентите. Ова вклучува евалуација на ефективнпста на ппстпечките 

прпграми и идентификуваое на нпви стратегии кпи мпжат да се прилагпдат на различни културни 

кпнтексти. 

Кпнечнп, ппстпи пптреба пд ппгплема спрабптка ппмеду училиштата, прпфесипналците за 

менталнп здравје и прганизациите вп заедницата за да се спздаде сеппфатна мрежа за ппддршка 

на младите луде. Рабптејќи заеднп, пвие засегнати страни мпжат да ги пбезбедат пптребните 

ресурси и наспки за да им ппмпгнат на адплесцентите да развијат еластичнпст и вештини за 

справуваое пптребни за да се справат сп живптните предизвици. 

Какп заклучпк, дпдека адплесцентите вп Северна Македпнија, Италија и Хпландија се сппчуваат сп 

слични емпципнални и психплпшки предизвици, важнпста на системите за ппддршка, 

механизмите за справуваое и културната чувствителнпст е универзалнп преппзнаена. Сп 

решаваое на пвие пбласти, мпжеме ппдпбрп да ги ппремиме младите луде да се движат низ 

значителни живптни транзиции и да се справат сп загубата, на крајпт ппттикнувајќи ја нивната 

благпспстпјба и личен раст. 

 


